

   	    1ο  ΘΕΜΑ

  Στο 1ο θέμα θα υπάρχουν πέντε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής οι οποίες θα είναι από τα κεφάλαια 1,2,3 και 4(θεωρία) του σχολ. βιβλίου.
 
Παραδείγματα:

 1)
 Ο ατομικός αριθμός ενός ατόμου εκφράζει: 
α) το άθροισμα των πρωτονίων και ηλεκτρονίων που υπάρχουν στο άτομο.
 β) τον αριθμό των νετρονίων στον πυρήνα του ατόμου.
 γ) τον αριθμό των πρωτονίων στον πυρήνα του ατόμου. 
δ) το άθροισμα των πρωτονίων και νετρονίων στον πυρήνα του ατόμου.  

 2)
  Tα στοιχεία που ανήκουν στην ίδια περίοδο του Περιοδικού Πίνακα έχουν:
 α) ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα. 
β) ίδια ατομική ακτίνα. 
γ) παρόμοιες ιδιότητες. 
δ) τα ηλεκτρόνιά τους κατανεμημένα στον ίδιο αριθμό στιβάδων.

 3)
 Για 1 mol αερίου Α και 22,4 L αερίου Β που έχουν μετρηθεί σε συνθήκες STP ισχύει: α) n(αερίου Α) < n(αερίουΒ) 
β) n(αερίου Α) > n(αερίου Β) 
γ) n(αερίου Α) = n(αερίου B) 
δ) 22,4n(αερίου Α) = n(αερίου B)

 4)
 Ανήκει στην κατηγορία των αντιδράσεων σύνθεσης η αντίδραση 
α) Ca + 2H2O → Ca(OH)2 + H2. 
β) Ca + Cl2 → CaCl2. 
γ) Ca(OH)2 + 2HCl → CaCl2 + 2H2O. 
δ) CaCO3 → CaO + CO2.



  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

 1 - Υ
 2 - δ
3 - γ
4 - β








                  2ο ΘΕΜΑ

  Το 2ο θέμα θα είναι από την τράπεζα θεμάτων.  
 Παρόμοια θέματα είχαμε στα διαγωνίσματα που γράψαμε.
   
   Παραδείγματα από την τράπεζα θεμάτων:

  1)

2.1 Δίνονται τα στοιχεία: 12Mg, 9F. 
α) Να γράψετε για τα παραπάνω στοιχεία την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες. (μονάδες 4) 
β) Να βρεθεί σε ποια ομάδα και σε ποια περίοδο του Περιοδικού Πίνακα ανήκουν τα παραπάνω στοιχεία. (μονάδες 4) 
γ) Να χαρακτηρίσετε τα παραπάνω στοιχεία ως μέταλλα ή αμέταλλα. (μονάδες 2) 
δ) Να αναφέρετε αν ο μεταξύ τους δεσμός είναι ιοντικός ή ομοιοπολικός. 
(μονάδες 2)                               
Μονάδες 12 

2.2 Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. (μονάδες 9) 
α) Mg(s) + HBr(aq) → 
β) KOH(aq) + HCl(aq) → 
γ) (Na)2CO3(aq) + HBr(aq) → 
Να αναφέρετε για ποιο λόγο γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και γ. 
(μονάδες 4)
                                                                                                           Μονάδες 13 
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         2)

Θέμα 2ο 
2.1  α) Να ονομαστούν οι παρακάτω χημικές ενώσεις: HNO3, CaSO4, NaI, KOH, CO2, HCl. (μονάδες 6) 
β) Να υπολογιστεί ο αριθμός οξείδωσης του φωσφόρου (P) στις παρακάτω χημικές ενώσεις: PH3, H3PO3. (μονάδες 6) 
Mονάδες 12 


2.2   Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω χημικών αντιδράσεων, που γίνονται όλες. (μονάδες 9) 
α) Cl2(g) + KI(aq) →
 β) K2SO3(aq) + HBr(aq) →
 γ) HCl(aq) + NaOH(aq) → 
Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.(μονάδες 4) 

Mονάδες 13
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       3ο  ΘΕΜΑ

   Το 3ο θέμα θα περιέχει κυρίως ασκήσεις από το 4ο κεφάλαιο:    
  Παράγραφοι:   4.1 και  4.2  σχολικού βιβλίου

   Παράδειγμα:    4.5   σχολικού βιβλίου.

     
























4ο  ΘΕΜΑ
  
Θα είναι από την τράπεζα θεμάτων.
  Το 4ο θέμα θα περιέχει  ασκήσεις με διαλύματα:
α)   Περιεκτικότιτες, διαλυτότητα  (παράγραφος 1.5)
Β)   Συγκέντρωση διαλύματος        (παράγραφος 4.3)
[bookmark: _GoBack]Παραδείγματα σχολ. Βιβλίου:    4.10, 4.11, 4,12, 4.13


  Παραδείγματα από την τράπεζα θεμάτων:
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Ita 400 mL  SwaAUpatog mepiéxovtat 285 mL awBavoin
2ta 100 mL " f mL aBavoin

400mL 285 mL
100mL ~ f mL

£=71,25

Ta TV MEPLEKTIKOTNTA TOU TEAkOU SLtaAUpatog o AON:

Ita400 mL  SiaAUpatog mepiéxovrat 60 mL addn
2ta 100 mL " v mL aAdn

400 mL _ 60 mL
100mL ~ vmL

= v=15

Onote 10 TeMkO Stdhupa Ba €xel 71,25 % v/v meplektikotnta o atbavoln ko 15 % v/v

TIEPLEKTIKOTNTA OE QAN .
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Oépa 'y

To CaCl, eivaw pua oucia, n omoia €XeL XPAOELG GOV GUVTNPNTIKO TPODIHWY HE TOV KWELKO

E509, evw tapdAAnAa XpNOLHOTIOLELTAL VLAl TO ALWOLO TWV TIAYWY OTOUG SpOHOUG.

‘Eva kopeopévo udatikd Sdhupa Al CaCl, oe Beppokpacia 10 °C, éxeL cuykévipwon c=6 M.
a) Mo eivat pdZa CaCl, ou nepiéxetat oe 500 mL Stahvpatog Al oe Beppokpacia 10 °C;
(uovaéeg 8)
B) Ze 400 mL StaAVpatog Al mpootiBevtal emuthéov 100 mL vepoy, ondte oxnpatifetat
StdAupa A2. Mowa eival n cuykévipwon (c) tou StaAbparog A2 oe CaCly; (uovddeg 8)
y) & 500 mL StaAUpatog Al mpootiBevtatl dAAa 500 mL udatikol StaAUpatog A3 Cadl,
ouykévipwong 1 M, ondte oxnpartifetar SiaAupa Ad. Mo eivat n cuykévtpwon (c) tou

StaAvparog Ad o CaCIZ; (uovadeg 9)

AivovTtal Ol OXETIKEG ATOHLKEG HATeG: A{Ca)=40, A/(Cl)=35,5.

Movadébeg 25
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Ev8ewktikr emiluon
a) Yrohoyi{oupe t oXeTkn poptakn pdada (M,) tou CaCly: M =1-40+2-35,5=111.
Epyalopacte pe Bdon to 1 L StaAUpatogAl.
2710 1L =1000 mL &toApatog Al mepiéxovtat 6 mol CaCl,.

¢ =—, dpa n=c-V=61=6 mol.

<=

Emtiong LoXVEL: N cacp = ‘% mol =m=n-M,=6111=666 g.
Zta 1000 mL Stohdparog Al mepiexovtal 666 g CaCl,.

Jta 500 mL SeAbpatog A; mepiéyovtal  x; g CaCl,.

666500

1000-x = 500-666=>x=" =x=333.
1000

Apa n péla CaCl, mou mepiéxeton oe 500 mL StohUparog Al oe Beppokpacia 10 °C eivat
333g.

B) Edappdloupe TNV oxEon TOU LOXVEL KATA TNV apaiwon StaAupdtwy, yio ta StaAvpata
A4, émou n,n, glvat o apxkd kat ta teAdkd mol avtiotoa, tou CaCl,.

400mL=0,4 L, 100 mL=0,1 L.

_ 24ML

n1=nz=)rl~Vl=rz~Vz=)6~O,4=rz~(0,4+0,1)=>cz =05t

=c, =48M.

Emopévig to Stéhupa A2 éxeL ouykévipwon c=4,8M oe CaCl,.

y) Ebappodloupe v oxéon mou LoxVEL Katd tnv avapelén Stadupdtwy, Al kat A3 kat Thv
napackevn tou SlAbpatog A4, émou ny, n,, n, eivae Ta mol tou CaCl,, ota avtiotoa
StaAVpara kat 500 mL=0,5 L. loxVeL:
nz=n+n=c,V,=c -V +cV,=c,(V +V,)=6:0,5+1:0,5= ¢,(0,5+0,5)=3+0,5=

=, (1)=35>¢,35M.

Apa n ouykévtpwon ¢, Tou SloAbpatog A4 oe CaCl, eivat ion pe 3,5 M.
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Evéewktikéc anavriosig
21

a)

12Mg: (2,8,2) 1 K(2) L(8) M(2)

oF:(2,7) A K(2) L(7)

B) 12Mg: avrikel ot Sevtepn opdda (2" 1 11A) Tou Meprodikol Mivaka SLoTL éxet U0 NAEKTPOVLA
otV e§WTEPLKA TOU oTLRAESA Kat otV Tpitn Tepiodo Tou Meplodikov Mivaka SLOTL Ta NAEKTPOVLA
TOU elval KATAVERNHEVD OTLG TPELG TIPWTEG OTLRASES.

oF: avrikel otV opdda 177 1j VIIA tou Meplodikov Mivaka SLOTL €xeL EMTA NAEKTPOVIA GTNV
gfwteptkn Tou otiada kat otnv Seltepn mepiodo tou Meplodikol Mivaka SLOTL ta NAEKTPOVLA
Tou eivat katavepnpéva otig Vo MPWTEG oTRASES.

v)

12Mg: pétao

oF: apétailo

8) 0 deopog avapeoa oto payvroto (Mg) katto ¢pBopLo (F) eivat LovTikog.
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a) Mg(s) + 2HBr(aq) - MgBr2(aq) + Ha(g)

Mpokettat yla avtidpaon amAng avitkatdotaong udpoydvou amd pétardo. H avtidpaon yivetat
yati to payviolo (Mg) eivat pétaAho §pacTikGTEPO ard To USPOYGVO Tou 0EE0G.

B) KOH(aq) + HCl(ag) = KCl(aq) + H20(l)

y) NaxCOs(aq) + 2HBr(aq) = 2NaBr(aq) + H20(l) + CO

Mpokettat ya avtidpaon SutAig avtikatdotaong, n onota yivetat yiati aneleuBepwvetat aéplo

(CO2).
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Evéewktikéc anavriosig
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a)

HNOs: vitpiko o€\

CaS0a: Belik6 aopéotio

Nal: wdtovxo vatplo

KOH: u8pofeibio Tou kahiou

CO2: 810€eib10 Tou AvBpaka

HCl: udpoxAwplo

B)

Ot aptBuoi ofeidwong yLa to uSpoyovo eivar +1 Kat yia To 0§uyovo eivat -2. Av X givat 0 aptOpog
o§eidwong tou P, Ba toxveL:

PH3:x +3:(+1) =0 = x=-3

H3PO3: 3:(+1) +x + 3:(-2) =0 = x=+3
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a) Clx(g) + 2KI(ag) = 2KCl(aq) + la(s)

Mpokettat yia avtidpaon amAig avtikatdotaong petafy apétoMwy otoleiwv. H avtidpaon
yivetat ylati to xAwpo (Cly) eivat Spactikdtepo apétaAio amd 1o LwdLo (I2).

B) K2S03(aq) + 2HBr(aq) > 2KBr(aq) + H20(l) + SO

Mpokettat ya avtidpaon SutAig avtikatdotaong, n onota yivetat ylati aneleuBepwvetal agplo
(S02).

y) HCl(aq) + NaOH(aq) - NaCl(aq) + H20(l)
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Ofua 4°
To avtlonmuko eivat avitutkpoPlakr ovatia, n omoia pixvetat oe évav {wvtavo Loto (Sépua)
yla va HELWoeL TV Tbavotnta epdavions Aotpwéng f ondng. Mepikd avionmka eival
Kavd va Kataotpépouv T MKpOPla Tou PBpiokovtal oto owpa, evw GAAa eivat
BaKTNPLOOTATIKA KAl TEPLOPI{OVTAL OTNV LKAVOTNTA TAPEUTOSIOMOU 1| QVOOTOARG TG
avarntuéng Toug.
QG QVTLONTTIKO TWV XEPLWV TOPACKEVAOTNKE LSOTIKG SLAUpA atBavoing 70 % v/v (Stéhuvpa
A1)
a) Na uroloyicete tov Oyko Tou vepoUl Kat Tov Oyko tng atbavoAng (oe mL) mou
XpnotpomnoliBnke yia v mapackeur 500 mL StaAUpatog Al. (Lovdbeg 7)
B) Z& 200 mL tou Al tpootiBevtat 300 mL vepo, omdte pokUTTeL StaAupa
A2. NaurtooyiceTe v % v/V epLekTkOTTa Tou StoAbpatog A2. (Lovddes 8)
y) Emeldn n ouxvr xprion tou avtonmtikol TpokoAel epeBlopd tou Sépparog, ot
DAPHOKEVTIKEG ETaLPELEG TTPOCOETOLV OTa avTlonmTikd, AAGN BEpa, T omoio eivat éva
Beparneutikd BOTavo o Katampaivel TG SEPUATIKEG TaBnoEL.
Ma tov Adyo autod oto epyactipto, o 300 mL StaAvparog abavoAng 95 % v/v
Tpootédnke kat Stéhupa aAong 100 mL neplektikotTag 60 % v/v. Not utoAoyicete TV
TEpLeKTKOTNTA (V/V) Tou TeEAkoU StaAlpatog oe atbavon kat ahon. (Lovddeg 10)

Movadébeg 25
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Evéewtiki eniduon
a)
Ita100 mL  avtuonmukd mepiéxoviat 70 mL aBavoin
Zta 500 mL " x mL atBavoin
100 mL 70 mL
500mL  xmL
x =350

Zuvenwg oe 500 mL avtionmuko StoAbparog Al reptéxovrat 350 mL atBavorn.
kat (500 — 350) mL =150 mL vepo.
B) MNato StéAupa Al :

Ita100 mL  avtuonmukd mepiéxoviat 70 mL aBavoin
2ta 200 mL " y mL atBavoin

100mL _ 70 mL

200mL~ ymL
y = 140

Zuvenwg og 200 mL avtonmuko StoAbparog Al neptéxovrat 140 mL atBavorn.
Metd tv pocBrikn 300 mL vepol Ba éxoupe 500 mL Stahdpatog kat 140 mL atBavoAng.
a to apatwpévo Stdhupa A2 :

Zta 500 mL  avtonmukd mepiéxovtal 140 mL auBavoin
2ta 100 mL " z mL at®avoin

500 mL _ 140 mL
100mL  zmL

z2=28

Apa to SLéhupa A2 Ba €xel epLeKTIKOTNTA 28 % v/v o€ albavoAn
y) M To avtonmukod meptektikotnTag 95% v/v oe albavohn woxvet:

Zta 100 mL  StaAUpatog aBavodng mepiéxoviat 95 mL aBavoin
2ta 300 mL " w mL atBavoin

100mL 95 mL

300mL ~ wmL
w =285

Zuvenwg oe 300 mL avtionmuko nepéxovtat 285 mL atBavoAn.
o to StdAupa aAong pe meplektkotta 60 % v/v Ba toxveL:
Zta 100 mL  StaAUpatog AAOnG mepiéyovtar 60 mL aAon

To teAkd StdAupa Ba €xet dyko 400 mL.

Ta TV MEPLEKTIKOTNTA TOU TEAkOU SLaAUpatog o atbavohn:




